

山东56人以上大班额动态清零,课后服务惠及826万学生 解决“急难愁盼” 提升教育服务温度

记者 巩悦悦

教育是最大的民生。自山东省第十一次党代会以来,山东推进一系列教育重大民生工程,其中,义务教育“有学上,上好学”目标全面实现,高等教育由大众化进入普及化阶段,职业教育成为首批全国职教改革成效明显省份。

义务教育: 从有学上,到上好学

山东是教育大省,基础教育阶段教育人口达到1800多万。近年来,山东省教育厅破解了一系列群众关注的民生难题,山东基础教育发展稳居全国第一阵营。

作为一所农村学校,威海市锦华小学近七成生源是外来务工人员子女。因为在工厂上班,家长接送子女不及时,也不方便,面对这种情况,自2016年5月起,该校推出课后延时服务,其中既有“听、说、读、写、算”等基础课,也有学生喜爱的“乐学园”拓展课。不花一分钱,学生就能自主选择二胡、笛子、舞蹈、国画、软笔书法、编程、冰壶、茶艺文化等49门课程。

“五年来,我们学校课后延时服务覆盖的人数日益增加,从最初的两个班级参与,到如今几乎覆盖全校近1300人,学生们的课业负担有效减轻,上了拓展课的孩子更自信了。”据威海市锦华小学副校长谷昭华介绍,家长们也从中获益,既让孩子学到了公益特色课,还解决了“三点半”放学的接送难题,负担大大减轻。

威海市锦华小学的新变化,是山东全省小学课后服务的一个缩影。齐鲁晚报记者了解到,2019年起,山东省教育厅等四部门在全国率先出台了《关于全面推进小学课后服务工作的指导意见》,解决小学家长“三点半”接送难题。截至目前,全省义务教育学校课后服务实现了应开尽开,有需求的学生实现了应保尽保,惠及826万名中小学生。

与此同时,山东还实现义务教育招生入学“全程网办”。针对义务教育适龄儿童报名入学材料多、手续繁等问题,最大限度压减证明材料。凡是没有法律法规依据的证明和盖章环节,实际办理程序复杂繁琐且有关单位无法证明的,



在威海市锦华小学,课后延时服务当中的公益拓展课深受学生喜爱。一系列课程不仅让学生们变得开朗自信,还解决了家长“三点半”接孩子放学的难题。受访者供图

可通过与其他部门信息共享获取相关信息的,一律取消。2021年,此举惠及全省260万个家庭。

“大班额”话题是民生关注焦点。五年来,山东累计投入资金2000亿元以上,增加中小学、幼儿园学位600万以上,56人以上大班额动态清零,残疾儿童15年教育全免费,学前教育三年毛入园率大幅提升,九年义务教育巩固率达98%以上,高中阶段毛入学率达96%以上。

“入学报名、课后托管、接受优质教育……这些看似小事,却是关系群众满意与否的大事,也是必须要办好的民生要事。”山东省教育厅基础教育处工作人员介绍,他们是从解决群众急难愁盼的小事出发,来提升教育服务温度。

高考改革: 为全国提供“山东样板”

距离2022年夏季高考不足20

天,今年将是山东新高考落地的第三个年头。作为高考大省,山东自2016年3月启动高考综合改革试点工作,最终平稳落地,为全国高考改革提供了“山东样板”。

高中阶段学校是受高考改革影响最大的教育领域。按照山东高考综合改革方案,自2017年秋季入学的高中新生开始,夏季高考考生的考试成绩由统一高考的语数外和考生选考的3科普通高中学业水平等级考试成绩组成,即“3+3”。这不仅打破了传统的文理分科,能够让学生自主选择考试科目,还意味着全省学生全面实行“选课走班”。

面对选课走班,各地学校根据自身办学条件,因地制宜。比如,青岛五十八中采取的是“定二走一”的上课方式,也就是把选择其中两门同样课程的学生组成一个班,另外一门课会在每周固定时间统一进行走班授课。

与传统高考的“一刀切”不

同,山东新高考强调全面性、多元性和个性化的有机结合,这就赋予学生更多选择权和更大的发展空间。落地两年以来,山东新高考不仅增强了高校在招生选拔、专业建设上的紧迫感,还有利于促进学生成长成才,促进高中课程改革的进一步深化。

“现在对学生的评价不单纯靠分数,还要看综合素质。”在山东新高考落地实施第一年,时任山东省教育厅厅长的邓云锋曾言:“压力很大,因为每一个变化都牵扯着每一位高考学子。”

比如外语考试,山东首次将听力和笔试分开。“因为每年暑假都是汛期,山东省经常会遇到雷雨天气,每年都有学生因为天气原因影响到听力考试。现在听力考试放在每年1月份,增加到两次考试,尽量让学生以平常心对待。”邓云锋说。

在招生录取环节,山东根据新高考改革需求,对高考报名、选

课、考场编排、网上评卷、填报志愿、录取投档进行了全过程流程再造和提升。尤其针对“专业(专业类)+学校”志愿填报模式,开发了志愿填报辅助系统,大大减轻了志愿选择和筛选的困难,提高了填报效率和准确性,得到师生和家长的广泛认可。

高等教育: 为经济发展服务助力

据山东省教育厅消息,山东高校紧紧围绕国家和山东重大发展战略目标,适时调整本科专业。通过积极开展科学研究,承担高层次项目,高水平成果不断涌现,对经济社会发展的人才支撑能力明显增强。

山东农业大学的孔令让团队就是一个典型。经过多年攻关,该团队首次完成了小麦抗赤霉病基因Fhb7克隆及抗病机理解析,突破了抗赤霉病种质创新关键核心技术,培育出抗赤霉病小麦新品种山农48,把抗赤霉病种质资源牢牢掌握在中国人手中。该成果以封面文章发表在《Science》上,这也是我国小麦研究领域首篇《Science》文章。

攻克小麦赤霉病的20年间,因为一直没有出大成果,孔令让及其团队深感“压力山大”,但学校给予包容,这一宽松环境鼓励他们坚持干下去,坚持让他们赢得了最后的成功。“我们现在穿衣吃饭都不愁,但这并不能说明咱们国家的粮食安全就高枕无忧了。我国是十四亿人口大国,粮食自给是头等大事。正因为粮食安全的重要性,我们需要不断攻克一系列‘卡脖子’的技术难题,把国家的种业搞好,把我们的粮食安全搞好。”孔令让说。

瞄准国家重大战略需求的孔令让团队,只是山东高校诸多科技人员中的一个缩影。放眼全省,目前高校有科技人员8万余人,高校作为第一完成人获国家科学技术奖、山东省科学技术奖的比例,大体上占据了半数。

首付比例下降,贷款额度提升

山东至少8市出台楼市调控政策

据统计,2022年以来已有近110个城市调控楼市,不同程度的调整楼市限售、限购以及贷款政策,预计五月下旬也将有更多城市加入政策调整的队伍。目前,山东省内已有至少8个市出台了楼市调控政策,各地政策主要包括降低购房首付比例、放松限售、提高公积金贷款最高额度等。

明确烟台取消住房公积金异地贷款户籍限制,在异地缴存住房公积金的职工,在烟台购房时,享有与烟台缴存职工同等的住房公积金贷款权益。同时调整的还包括套数认定标准:对已结清的商业性个人住房贷款记录,不纳入申请家庭住房套数的认定范围。

士首套房住房公积金贷款额度最高可放宽到限额的4倍,对新到临沂“两新”组织就业或创办企业的博士、硕士和全日制本科毕业生,首次购房的分别给予30万元、10万元、5万元的一次性购房补贴。

出人才首次购新房最高可享10万元购房补贴,另外,首次公积金贷款购房最高额度提高到100万元。

4月30日,日照公积金贷款额度上调:正常缴存公积金的双职工家庭,贷款最高额度为60万元;单方正常缴存的最高额度为40万元。购买装配式住宅(额度上浮15%),个人最高46万元,夫妻最高69万元。

2022年年初,菏泽下调了住房贷款的首付比例,最低降至20%。目前菏泽各大银行执行的首付比例分以下几种情况:名下无房贷记录且名下无房产,可以执行最低20%的首付比例;名下有房贷记录已经结清,家庭名下无房产,可以执行最低25%的首付比例;没有房贷记录或有房贷记录已经结清,家庭名下有房产,首付比例最低为30%。以上三种情况可以执行首套房利率。名下有一笔未结清的房贷且家庭名下只有一套住房,首付比例最低30%,执行二套房利率。

泰安

首套房公积金贷款
由30%下调至20%

5月18日,泰安市住房公积金管理中心发布《关于调整个人住房公积金贷款首付比例的通知》,明确购买首套房的,公积金贷款最低首付比例由30%降至20%;购买第二套房的,公积金贷款最低首付比例由40%降至30%。

烟台

已结清的商贷记录
不纳入家庭套数认定

5月16日,烟台市住房公积金管理中心发布《关于调整住房公积金贷款有关受理标准的通知》,

临沂

博士首次购房
给30万元补贴

4月8日,临沂市住房公积金管理中心发布《临沂市住房公积金管理委员会关于调整住房公积金贷款有关政策的通知》,明确职工夫妻双方均正常足额缴存住房公积金的,购买自住住房公积金贷款上限由现行的50万元提高到60万元,第二套改善性住房公积金贷款首付比例由40%下调为30%。

5月14日上午,临沂市委召开《关于进一步加强新时代临沂人才工作的实施意见》及配套政策(“1+N”政策)新闻发布会。会上明确,支持鼓励高学历人才在临沂安家、乐业、创新、创业,其中博

德州

二手房限售全面放开

5月10日,记者在德州市政府新闻办召开的2022年德州市第二批助企发展政策发布会上了解到,有两条关于房地产市场方面的政策措施出台。住房公积金贷款额度在现有基础上提高10万元;公积金购房贷款首付比例在现有基础上降低10个百分点。调整二手房交易政策,在全市范围内取消新购住房限制转让措施。

日照

夫妻购装配式住宅
公积金可贷69万元

5月4日,日照市委办公室、市政府办公室印发《关于支持青年人才集聚发展的九条措施》的通知。其中在“安居保障”计划中,提

威海

取消公积金异地贷款
户籍限制

5月1日,威海市住房公积金管理中心发布《关于调整住房公积金贷款政策的通知》,明确自2022年5月1日起,取消住房公积金异地贷款户籍限制;单缴存职工最高贷款额度由30万元提高到40万元;购买第二套改善性普通自住住房的贷款首付比例由40%下调为30%。

菏泽

购房首付比例
最低20%

青岛即墨

取消5年限售要求

3月初,青岛即墨取消5年限售,新房由拿证满五年改为网签后满五年,二手房满两年即可交易。

本报综合



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:武俊 美编:马秀霞 组版:颜莉